

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:  
EGY HÓRA 250 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÓNQVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48.

## A Kemmel-hegynél megghiusultak a francia csapatok ellentámadásai

### A német jelentés

Berlin, május 4. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadserege: A harc vonalakon a helyzet változatlan. A tüzési tevékenység, amely számos szakaszon éjszaka is élénk volt, ma reggel a Kemmel-területen és az Avre mindkét oldalán nagyobb erőre fokozódott. Az angolok részleges támadását Arrastól délkeletre visszavertük.

Gallwitz hadserege: Verdun előtt a tüzési tevékenység feléledt.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Az ellenségnek a lotharingiai harc vonalon történt eredménytelen felderítő előretörése után a harci tevékenység délelőtt csekély maradt. A Parroyerdönél és Blamontól nyugatra délután újra feléledt tüzharcok a sötétség beálltával alább hagytak.

Tegnap 25 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőttünk le. Buckled hadnagy 33-ik, Puetter hadnagy pedig 22-ik légi győzelmét aratta.

#### KELETI HARCTÉR.

Finnország délnyugati részét felszabadították az ellenségtől. Német csapatok finnországi zászlóaljakkal egyetemben Lahty és Tavastehus között átkaroltámadás tényszerű az ellenség ellen és öt napi csatában elkésredett védekezése és kétségbeesett áttörési kísérletei ellenére megsemmisítették és visszaverték. Finnországi haderők elérték az észak felé való visszavonulás utját, mire az ellenség minden oldalról körülfogva, igen súlyos vésztéseit után letette a fegyvert. 20,000 foglyot ejtettünk, 50 ágyut, 200 géppuskát és lovak és járművek ezreit zsákmányoltuk.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A német esti jelentés

Berlin, május 4. A Wolff-ügynökség jelentései május 4-én este:

A franciáknak a Kemmel és Bailleul ellen intézett ellentámadásai súlyos veszteségek mellett megghiusultak.

### A légi támadások Páris ellen

Lucano, május 4. Párisban egyre növekszik az izgalom a repülő-támadások miatt. A Journal des Débats szerint Párisban 26 szirén-

nát állítottak föl, hogy a lakosságot idejében figyelmeztessék a repülő-támadásokra, ezek közül azonban csak egy működik, mely a Notre Dame-templom tornyában van elhelyezve.

### Lloyd George nem akar békét

Amsterdam, május 4. Lloyd George Párisban nyilatkozott a békéről és ezeket mondotta:

— Mindenekelőtt óvakodni kell a pesszimizmustól. Ha csak a jelent tekintenénk, sokszor kétségbe kellene esni. Ha azt kérdeznék, miért nem kötiink békét a németekkel, azt felelném: hihetően a németek inkább magukra tennék az entente békeprogramját most, amikor sikereket aratnak, mint egy év előtt. — A béke most annyit jelentene, hogy az entente lemond mindama célokról, amelyekért harcba indult. Amíg a kormány élén állok, ilyen lemondásért nem vállalom felelősséget. Azon a napon, amikor a parlament azt követeli, hogy a statusquo alapján indítsunk béketárgyalásokat, lemondok a miniszterelnökségről. Belgium azt jelenti Anglia számára, mint Franciaországnak Elzász. E két területnek birtoka fogja a háború végén jelezni, hogy ki a győző. Ami Ausztria-Magyarországot illeti, illuziókban ringatóznánk, ha azt hinnék, hogy különbéke lehet rábírni. Talán volt idő, amikor ez lehetséges volt, ma azonban gondolni sem lehet rá.

### A buvárhajók munkája

Ujabb 17,000 tonna

Berlin, május 4. (Hivatalos.) Egyik tengeralattjárónk Anglia nyugati partján két különösen értékes gőzöst süllyesztett el, 17,000 brutto regisztertonna tartalommal.

### A Fekete-tengeri flotta Odessza kikötőjében

Berlin, május 4. Hírlik, hogy a Fekete-tengeri orosz flotta, amely ismeretlen helyen tartózkodott, befutott Odesszába és a kormányknak felajánlotta szolgálatait.

### A béke Romániával

Bukarest, május 4. Ausztria-Magyarország, Németország és Románia meghatalmazottai tegnap aláírták a román békeszerződéshez tartozó gazdasági pótszerződések előzetes jegyzőkönyvét. Ezzel a békekötéssel összefüggő valamennyi szerződést megkötötték és aláírásra előkészítették.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 4. — Hivatalos jelentés.

Délnyugaton tartósan élénk a harci tevékenység.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Készülődés az olasz fronton

Genf, május 4. A Journal de Genève jelenti: A monachia háborús készülődése Olaszország ellen véget ért. Az offenzíva mindazonáltal csak néhány hét múlva kezdődik, mert a nagy havazás most akadályozza a hadmozdulatokat. Diaz tábornok generalisszimusz erősítéseket vont össze a legveszélyeztetettebb pontokon. Az olaszok április havában titokban soronkívüli bevonulásokat hajtottak végre és így hozták össze az erősítő csapatokat.

Zürich, május 4. A Züricher Zeitung beszámol arról, hogy különféle jelekből az olaszok által indítandó offenzívára lehet következtetni. A csapatmozdulatok folyton tartanak s különösen a déltiroli harc vonalon élénkült meg a harci tevékenység.

### A múlt évi árulás az Isonzo-vonalon

Bécs, május 4. Az Isonzo-fronton történt carzanói árulásról az osztrák landwehrcminiszter a korábban benyújtott interpellációra most adta meg írásbeli válaszát. — Az árulást két cseh főhadnagy és egy hadnagy követte el. — Az árulók csapataink állásáról részletes tervet készítettek s azt eljuttatták az olaszokhoz, akikkel pontosan megállapodtak a betörés idejére és módjaitára nézve. Így sikerült az olaszoknak az első állásba betörni és csak a szomszéd árkokban levő hí katonáknak köszönhető, hogy sikerült az olaszokat kiverni az állásokból.

## Szerdára kinevezik az új Wekerle-kormányt

Apponyi szabad kezet ad hiveinek

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A Pester Lloyd esti lapja jelenti: A 48-as alkotmánypárt keddi este tartandó értekezletén fog határozni az új kormányval szemben elfoglalandó álláspontjáról. Wekerlenek az új kabinet megalkotására szóló megbízása a hivatalos lap keddi számában jelenik meg. A többi miniszter kinevezéséről szóló kéziratot a hivatalos lap szerdai száma fogja közölni.

Mint a Pol. Hir. értesül, a király szerdán Budapesten több politikust hallgat meg és ezen a napon a kormány tagjai esetleg le is

URANIA

Ma, vasárnap  
május 5.

Phönix-film!

AZ ÁRÉNDÁS ZSIDÓ

népszínmű 4 felv. -ban.

Főszereplők:

Gál Gyula  
Báthory Giza  
Kemenes Lajos  
Lenkeffy Ica.

APOLLO

Ma, vasárnap  
május 5.

Ne vigy miniket

kisértesbe

dramá 4 felvonásban.

Női detektívek

vígjáték 3 felvonásban.

Peking kapuja

természetfilmet.

ARANY BIKÁ MOZI

Ma, vasárnap  
május 5.

AZ UTOLSÓ HAJNAL

rejtélyes történet  
4 felvonásban.

A főszerepekben:

Leopold Kramer  
B. Marton Erzsé.

Az előadások minden  
mozgásban

3, 5, 7 és 9 órákor.

fogják tenni az esküt. A képviselőház ülése ez esetben pénteken lesz.

Az Apponyi-párti képviselők ma folytatták tegnap este megkezdett tanácskozásukat, amelyet Apponyi Albert gróf vezetett be. — Hosszabb beszédben kifejtette, hogy személynében semmi esetre sem vesz részt az új kabinetben, de pártja tagjai úgy cselekedhetnek, amint akarnak.

Eitner Zsigmond, Károlyi József gróf, Pap Zoltán, Bakonyi Samu, Sebess Dénes főszóalásai után a tanácskozás véget ért. — A képviselők nem tudtak megegyezésre jutni a határozatot sem hoztak.

A Magyar Tudósító jelenti: Andrassy Gyula gróf, a 48-as alkotmánypárt elnöke, Wekerle kivánságára kedden este 6 órára értekezletre hívta egybe a pártot.

Mint a Magy. Tud. jelenti, Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ma este Bécsbe utazott. Politikai körökben úgy tudják, hogy Apponyi hétfőn kihallgatáson jelenik meg a királynál.

## A cipők árát maximálták

Csak cipőjeggel lehet cipőt vásárolni.

A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelemügyi miniszter *cipő-rendeletét*, melynek a fogyasztóközönségre vonatkozó főbb rendelkezéseit az alábbiakban ismertetjük:

Május 15-től kezdve *cipőt csak cipőtalvány ellenében lehet venni vagy rendelni*. — A cipőtalványhoz való jogosultságot a törvényhatóság első tisztviselője, illetve az általa kirendelt hatóság állapítja meg.

A *cipőjavítások* eszközölését a törvényhatóság első tisztviselője hatósági engedélyhez kötheti. Ha ez megtörténik, javítást csakis *utalvány* alapján szabad végezni.

A magánosoknál levő cipőkészleteket a törvényhatóság első tisztviselője bármikor összeírathatja.

Férficipőket ezentul legfeljebb 13 centiméter, női cipőket pedig legfeljebb 16 centiméter magas szárral szabad készíteni. Csakis olyan fajta cipőket szabad előállítani, mint a minőket a rendelet előír.

Cipőt venni és eladni csak a rendeletben megállapított *maximális áron* szabad.

Az új maximális árak, amelyeknél drágábban senki sem adhat el és senki sem vásárolhat, a következők: *Gyári üzemből készült cipőknél*: Férfi munkáscipő (három minőségben) 54—56 K. Női munkáscipő kicsinyben (háromféle minőségben) 51—57—63 K. Füzös fércipő kicsinyben 68.25 és 77 K. Férfi félcipő 64.50—73.25 K. Női cipő magasszáru 65.75—74.50 K. Női félcipő 62—70.75 K. — Gyermeccipő, magasszáru (szám és minőség szerint 37.20—60.75 K. Gyermeccipő ugyanigy 34.75—58.30 K. *Kisiparosoknál mérték után rendelt*, teljesen bőrből készült, varrott cipők maximális ára kicsinyben való eladásnál (háromféle minőségben) a következők: Férficipő, magasszáru 140—150—165 K. Férfi félcipő 130—240—155 K. Női cipő, magasszáru 135—145—160 K. Női félcipő 125—135—150 K. Szeges cipők, magasszáruak 120—130—145 K. Félcipők 110—130—145 K. Félcipők 110—120—135 K.

*Cipőjavításokért követelhető legmagasabb árak* a következők: *Fejelés talpalással* együtt bármely cipőnél 38, varrott cipőknél 46 korona, gyermeccipőknél 30, illetve varrott gyermeccipőknél 38 korona. Harmincas szárnál kisebb cipőknél 25 korona. *Csak talpalásért* szeges fércipőnél 10, varrottól 14, szeges női cipőnél 9, varrott női cipőnél 13 korona, Férfisarokjavítás 4, női sarokjavítás 3 korona 80 fillér. Gyermeccipőtalpalás harminc szám fölött 8, harminc számnál kisebb 7 korona.

A rendelet a mai napon lépett életbe. A már javításba adott, de a mai napig haza nem szállított cipőkért csak a rendeletben előbb említett árakat kell fizetni.

A rendelet bármely rendelkezésének megszegése bárkivel szemben *hat hónapi elzár*

*rással és kétezer koronáig terjedhető pénzbírsággal büntethető*. Ez a virság egyaránt vonatkozik vevőre és eladóra.

## A köz-ellátási tanács lemondani készül

Vásáry István dr. tanácsnok a rekvirálásról

A köz-ellátási tanács ma délután Vásáry István dr. elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a rekvirálás kérdése is szóba került.

Az ülés megnyitása után ifj. Schwartz Vilmos igazgató bejelentette az április 19-től kezdődően beérkezett árukat és élelmiszereket. Bejelentette még, hogy a polgári étkezőben a 20-ik héten 5700 ebédet, a 21-ik héten (hat nap alatt) 4629 ebédet adtak ki. A hatósági talpalóban április 19-től 25-ig 187, 26-tól 30-ig 105 pár cipőt javítottak. A petroleumkontingens ki van utalva s idejében kiosztásra kerül, ép úgy a befőzési cukor is, amelynek szétosztása a bejelentések és a lisztiroda szétosztási terveze alapján történik. Bejelentette továbbá, hogy egyeseknél lefoglalt nagyobb tételű árpakávét bocsátottak Debrecen rendelkezésére, amit át is vettek. Végül bejelentette, hogy a köz-ellátási hivatal lezárta harmadik félévét, a mérleget és zárszámadást most készülik.

Kozma F. Lajos kérdésére kijelentette Schwartz Vilmos igazgató, hogy a zárszámadások elkészülte után tárgyalni fognak arról, hogy a polgári étkezőben húst is tudjanak adni.

Kozma F. Lajos a munkásság megnyugtatóra felvilágosítást kér a rekvirálásról, a melyről rémes dolgokat mondanak.

Vásáry István dr. tanácsnok kijelenti, hogy erre vonatkozóan kevés újat mondhat. A dolog visszanyulik januárig, amikor a köz-ellátási miniszter 30,000 métermáza termény beszolgáltatását rendelte el Debrecen városára. A köz-ellátási miniszter a Hadi Termény részvénytársasággal külön becsülte meg és ez alkalommal meggyőződött, hogy *a becslés egyenesen hamis volt*, ami később a tényekből is kiderült. A Hadi Termény becslése 59,000 métermáza felesleget mutatott ki minden más igénybevett terményen felül. Ő a maga részéről s a város vezetősége részéről is *passzív rezisztenciával igyekeztek tiltakozni a lehetetlen követelés ellen*. Végre azonban hosszas rábeszélés, ígéretek, sőt presszió után belementek abba, hogy 30,000 métermáza terményt beszállítsanak. Ez volt azután az ötödik rekvirálás. Beszállítottak összesen 12,000 métermáza kalászt, 20,000 métermáza tengerit, tehát többet, mint amennyit követeltek. A rendőrség és csendőrség 19,000 háztartást kutatót föl s összesen 1009 métermáza rejtett készletet talált, ebben 700 máza tengerit. A 9000 ellátott háztartás közül *összesen huszonnégyben találtak valami igen csékély felesleget*.

A köz-ellátási miniszter erre elismerését fejezte ki. A múlt héten azonban Debrecenbe érkezett 460 katoná s ezeknek egyik hadnagya nála járt s közölte, hogy ezek rekvirálni fognak. *Ő ezt megütközéssel hallotta*, mert a miniszter elismerő leirata után *gondolni sem lehetett rekvirálásra*. Ezért 27-én, 28-án, 29-én telefonon kereste a kormánybiztoságot, de *ott nem tudtak a dologról semmit*. Végre 29-én délután a vármegyei főjegyző közölte telefonon a kormánybiztos megbízásából, hogy *Debrecen területére is elrendelte a katonai rekvirálást*. — Egy félóra múlva megjött a távirati rendelet is. Ekkor ő fölkereste a választások miatt épen Debrecenben időző képviselőket a pártirodában, a főispánnal is beszélt s azt a határozott ígéretet kapta, hogy *rekvirálás csak a termelőknél lesz, a város belterületén nem*. — Másnap azonban megjött a rendelet, hogy a belterületen is rekvirálni fognak a katonák. A köz-ellátási miniszter a hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogy nem tehet mást, *ha egyszer a vármegye részéről azt jelentik, hogy a vármegye feleslege Debrecenben van el-*

*rejtve*. Tárgyaltak a kormánybiztosossal is, de sikerre nem vezetett ez sem. A kirendelt katonaság tisztjei kijelentették, hogy a legmértányosabban fog a katonaság eljárni s a rekvirálás csak a terményekre terjed ki.

A köz-ellátási tanács tudomásul vette az elmondottakat.

Megdöbbenéssel vette tudomásul a tanács, hogy *a zsír-ellátást hatóságilag beszüntetik*, mert sertést egyáltalán nem tudnak beszerezni s a sertésközpontról kapni.

A sertéstermékek ármaximálását is tudomásul vette a köz-ellátási tanács azzal, hogy a csemegeeszalonna árát a régi megállapítás szerint tartotta érvényben.

Radó Rezső dr. kívánja, hogy sürgessék meg a köz-ellátási bizottságok felállítását, hogy legyen valami intézmény, amelynek útján az illetékes ténvezőkkel érintkezhetnek, amit *most nem tudnak megtenni*.

Handler Gyula szólalt föl ezután. Miután azt látja, hogy a köz-ellátási tanács nehéz munkájában *semmiféle támogatással nem találkozik*, hanem még indolencia is súlyosbítja helyzetét s miután a föl nem világosított közönség őket okolja, indítványozza, hogy a *köz-ellátási tanács tagjai adják vissza megbízásukat* és engedjék át a cselekvést a hatóságnak.

A kérdéshez sokan szólaltak föl, annak lényegében igazat adva, végül mégis abban állapodtak meg, hogy *Márk Endre* udvari tanácsos polgármesterhez mennek teljes számban s azután az ő vezetésével *Weszprémy Zoltán* főispánt keresik fel, hogy az ő támogatását kérik. Ha azután nem tudnak eredményt elérni, *lemondanak*.

## A tanárok estélye

A debreceni középiskolák tegnapi estéje grandiozus sikert aratott. A Csokonai-színház telve, pompás képet nyújtott. Ott láttuk a város előkelőségének színe-íavát.

A műsört a régi *diákdalok* ódon, kellemes melódiája kezdte meg *Mácsai Sándor* mesteri vezetésével. Az est *prologját*, *Oláh Gábor* monumentális alkalmi ódáját *Baltazár Kató* szavalta ünnepélyesen és bájosan. Majd *Jakucs, Nádasdi, Pálffy* és *Medveczky* tanárok Mozartnak fülbemászó G-mollkvartettjét játszották gondos kidolgozással. Oriási sikert aratott dr. *Galánffy Jánosné* pathétikus és művészi szavallatával, különösen Takács Edith helybeli poétának egy remek költeményével. Utána *Hammerstedt V. János* briliáns zongorajátékát élveztük. A közönség tüntően ünnepelte a művészt, aki imponáns technikájával és tehetségének egyéb kiváló kvalitásaival is maradandó emléket állított magának hallgatói lelkében. Nyomban utána jött az est fénypontja, *Havas Gáborné* finoman iskolázott éneke, mely tónusának melegségével és sajátos egyéni, originális színezetével az igazi művészet lebilincselő hatását érte el. A szép hangok közül kellemesen csendült ki *Fábrí Irma* lehellesterüi, kristálytisztá kísérete.

Ezután szinte elragadó látványban volt részünk: *a Dóczy-iskola növendékei* könnyed, édes táncot lejtettek igazán tündéris mozdulatokkal. A szereplők bájos panorámájában képtelenek vagyunk az egyesek művészetét külön-külön méltatni, annyira egyöntetű összhangban és oly káprázatosan folyt le az egész; egyedül művész-mesterüket, *Perczel Karolát* említhetjük meg névleg a helyszíne miatt. Az estét Kisfaludy egyik vigjátéka fejezte be. A darab, dacára már majdnem száz éves korának, kitűnően hatott. A személyek, mindannyian, a műkedvelői nivót meghaladó természetességgel és leleménnyel játszottak, könnyen megbirkóztak a darab régies stílusával és felfogásával. Az egész beállítás, mely híven lehelte vissza a múlt század huszas éveinek atmoszféráját, *Várnai László* buzgó betanításának a fényes eredménye. Az egyes alakítások is kitűnők voltak. *Dienes* Kató graciózus mozdulataival és igazi kedves lényével kecses fiatal leány volt, valamint *Mustó Viola* is. *Gulyás Margit* szellemesen és nagy intelligenciával adta a vén leány t.e.

héz szerep  
sült vigjáté  
Nagy Bél  
A közöns  
szépen stí

VASÁR  
Géza,  
vendég  
HÉTFŐ:  
ross C  
lépte.  
KEDD: D  
Tordai  
SZERDA:  
CSÜTÖR  
Este:  
donság  
PÉNTEK:  
játéka.  
SZOMBA  
dégiáté  
VASÁRNA  
szinlap  
Tordai

VASÁRNA  
Este: A  
HÉTFŐ:  
KEDD: H  
Operet  
SZERDA:  
adás. —  
B) bér  
CSÜTÖR  
Este: F  
népszin  
PÉNTEK:  
ciklus  
SZOMBA  
ték. G  
operet  
VASÁRNA  
Este: S

Vasár  
jelentése.)  
színházban  
színrre, me  
jos meséje  
Este a Kis

Kökén  
renc és C  
tanak a V  
dettl rend  
dettl mér  
két előadá  
programm  
hogy rége  
vidám ka  
művésztár  
napi igen  
nül megm  
lyennek k  
műsornak.

Hétfő  
lentése.)  
kert arató  
igazgatósa  
velt és né

Közös  
Pann  
A  
re  
Leop  
E

héz szerepét, hasonlóképen Kozma Pál a fel-sült vigjátékíróét. Nagyszerű földesur volt Nagy Béla, igazával, Lókodi Lászlóval együtt. A közönség teljes meglepéssel távozott a szépen sikerült estről.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

VASÁRNAP: Délután: **Kökény Ilona, Boross Géza, Vendrei Ferenc és Czegléd Gyula vendéjátéka.** — Este: **Ugyanaz.**

HÉTFŐ: **Kökény Ilona, Vendrei Ferenc, Boross Géza és Czegléd Gyula bucsufel-lépte.**

KEDD: **Dolovai nábob leánya,** színmű. Dr. Tordai Ottó vendéjátéka.

SZERDA: **Jadlowker hangversenye.**

CSÜTÖRTÖK: Délután: **Testőr,** vigjáték.

Este: **A princ,** Gábor Andor vigjáték-új-donsága. Dr. Tordai Ottó vendéjátéka.

PÉNTEK: **A princ.** Dr. Tordai Ottó vendé-játéka.

SZOMBAT: **A princ.** Dr. Tordai Ottó ven-déjátéka.

VASÁRNAP: Délután: **Örnagy ur.** Piros színlapos vigjáték. — Este: **A princ.** Dr. Tordai Ottó vendéjátéka.

### CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

VASÁRNAP: Délután: **Padlásszoba,** operett. Este: **A kis gróf,** operett.

HÉTFŐ: **Kis gróf,** operett. C) bérlet.

KEDD: **Hajduk hadnagya,** operett. A) bérlet. Operett-ciklus XIII.

SZERDA: Délután: **János vitéz.** Ifjusági elő-adás. — Este: **Hajduk hadnagya,** operett. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Délután: **Gólem,** operett. — Este: **Falurossza,** népszínmű. — Magyar népszínmű-ciklus I. Bérletszünet.

PÉNTEK: **Sibill,** operett. C) bérlet. Operett-ciklus XIV.

SZOMBAT: Délután: **Ludas Matvi,** mesejäték. Gyermekek-előadás. — Este: **Sibill,** operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: **Gül Baba,** operett. — Este: **Sibill,** operett. Bérletszünet.

**Vasárnapi előadások.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután a Csokonai-színházban a Padlásszoba operett kerül színre, melynek gyönyörű muzsikája és bájos meséje élvezetes és kitűnő előadást nyújt. Este a Kis gróf operett lesz műsoron.

**Kökény Ilona, Boross Géza, Vendrei Ferenc és Czegléd Gyula** ma két előadást tartanak a Vigszínházban. Délután 3 órai kezdettel rendes helyárrakkal és este 8 órai kezdettel mérsékelttel emelt helyárrakkal. Mindkét előadás teljesen egyforma és főleg kitűnő programmal kerül színre. Itt említjük meg, hogy régen nem hallottunk olyan harsány és vidám kacagást, mint aminőt a népszerű művészársaság keltett a Vigszínházban tegnap igen élvezetes előadásával. Kétségte-lenül megmutatták Kökény Ilonának, hogy milyenek kell lenni egy hamisítatlan kabaré-műsornak.

**Hétfőn a Kis gróf.** (A színházi iroda jelentése.) A Kis gróf operett olyan zajos sikert aratott eddigi előadásával, hogy az igazgatóság még hétfőre is ezt az igazán kedvelt és népszerű operettet tűzte ki műsorára.

**Kökény Ilona, Boross Géza, Vendrei és Czegléd Gyula** hétfőn bucsuznak a Vigszínházban a debreceni közönségtől. Minthogy a közönség a legnagyobb mértékben meg volt elégedve a művészársaság pompás műsorával, bizonyára hétfőn is telt házat fog vonzani a fővárosi vendégtársaság.

**Jadlowker-est.** (A színházi iroda jelentése.) A Jadlowker-estére eddig történt elő-jegyzésekből ítélve valószínű, hogy minden jegy el fog kelni a Vigszínházban május hó 8-án, szerdán tartandó hangversenyre. — A jobb helyek nagyrésze már le van foglalva. Mindezt örömmel regisztráljuk, mert ebből ítélve kétségtelenül megállapítható, hogy Debrecen közönsége fogékony a magas mű-élvezetek iránt és szívesen hoz áldozatot. — Egyébként Jadlowkernek ez lesz az idei sze-zonban az utolsó hangversenye, mert a por-osz kir. kamararékes ezután már üdülni megy és csak a jövő évadban fog ismét éne-kelni.

**Dr. Tordai Ottó vendéjátéka.** (A szin-házi iroda jelentése.) A „magyar Psylander“, mint ahogy dr. Tordai a színészetről neve-zik, a jövő héten több estén át fog vendég-szerepelni a Vigszínházban. A fiatal és szim-patikus művész a debreceni közönség ha-mar megszerette s így vendéjátékai iránt természetesen nagy az érdeklődés.

„Az árendás zsidó“ az Urániában. Való-sággal meglepte ez a gyönyörű film a közön-séget. Lenkeffy Lea bájos jelenségével, Gáll Gyula mesteri játékával elbűvölő hatást kel-tettek.

**A frieszti színház tenoristája az Urániá-ban** ma, vasárnap minden előadásban a követ-kező műsört énekl:

1. Ária a Parasztsücsület-ből. P. Mas-cagni.
2. Varázskeringő. Strauss Oszkár.
3. Traviata. Verdi.

Rég nem hallottunk ily kellemes, szív-hez szóló éneket. A kitűnő művész érzelmes énekével bizonyára meg fogja hódítani a köz-önséget.

**Az egész debreceni bohém-világ** szere-pel Csermely Gyula rendkívül érdekes szin-házi regényében, az Amerikai párbajban, a melyet a Színházi Figaro közöl.

## HÍREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A refor-mátus templomokban vasárnap, e hó 5-én, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplom-ban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor kátét magya-ráz Takács Ferenc hittanhallgató; a Kis-templomban délelőtt 9 órakor prédikál Kon-rád Zoltán segédlelkész, 11 órakor Tankó Béla egyetemi tanár, délután 3 órakor kátét magya-ráz Sütő Kálmán hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 3 óra-kor kátét magya-ráz Nemes István segédlel-kész; az Arpad-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órakor kátét magya-ráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templom-ban délelőtt 9 órakor prédikál Márton Sán-dor segédlelkész, délután 3 órakor kátét ma-gyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; a ho-mokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédi-kál Kovács János hitoktató lelkész.

Vasárnap délután fél hat órakor a Kos-suth-utcai templomban vallásos estély lesz. Az ágost. hitv. ev. templomban vasár-nap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet La-bossa Lajos árvaházi lelkész végzi. Délután 5 órakor ima.

— **Sebess Dénes Debrecenbe jön.** Se-bess Dénes dr. igazságügyi államtitkár, a harmadik kerület új képviselője, levélben közölte Wesszprémv Zoltán főispánnal, hogy e hó 12-én, a jövő vasárnap Debrecenbe jön és néhány napig marad itt. — Az államtitkár ez alkalommal érintkezésbe fog lépni a kerület választóival, akik szeretettel készülnek az új képviselő fogadására.

— **A porosz választójog.** Berlinből táv-iratozzák: A képviselőház pártjainak vezetői ma abban állapodtak meg, hogy a választó-jogi javaslat harmadik olvasását e hó 13-án, délután kezdik meg.

— **Iskolai ünnepély.** A ref. polgári leány-iskola növendékei május 5-én délután 5 óra-kor az iskola nagytermében iskolai ünnepélyt rendeznek, amelynek műsorán több ének- és táncszám és szavaltat szerepel.

— **Eljegyzés.** Weisz Rózsikát Tisza-lókról eljegyezte Schwartz Andor Vá-mospércsről. (Minden külön értesítés he-lyett.)

— **Felhívás a rézgálic kiváltására.** Ujból felhívja a városi számvevői hivatal mind-azon szőlőbirtokosokat, akik annak idején rézgálic-szükségletüket bejelentették és erről elismervényt kaptak, hogy elismervényük be-mutatása ellenében rézgálic kiváltására jog-sítító utalványukat a számvevői hivatalnál leg-később e hó 10-ig váltsák ki, mert az első kiosztásból részükre fentartott mennyiségre tovább igényt nem tarthatnak. — Városi számvvevői hivatal.

— **Német gyermek-otthon Debrecenben.** A nyári szünet idején különösen fontos az, hogy a gyermekek nyári időtöltéséről gondoskodás történjék. — Igen kellemes és egyúttal hasznos az, ha a gyermekeket a né-met nyelvben oktattatjuk. E célra Montág Ella okleveles német tanárnő Debrecenben, Piac-utca, Hegedüs és Sándor-cég házában német gyermekotthont rendezett be, ahol családias jellegű tanrendszert elvállalja a 4-14 éves leányok és fiúk oktatását. A tanítás írásbeli és beszédgyakorlati irányu. — Minden további felvilágosítással az otthon tulajdonosa szolgál.

— **Munkaadók figyelmébe.** A hatósági orvos urak jelentést tettek, hogy a munka-adók a foglyokat nem állítják elő kétheten-kint orvosi vizsgára. Különösen azon munka-adók ellen tettek panaszt, kiknek tanyája a Rickl- és Hartstein-uradalomhoz közel van. — Ismételten figyelmeztetnek tehát az összes munkaadók, hogy a foglyokat minden kéthétben állítsák orvosi vizsgára, mert újabb panasz esetén fölttes katonai parancsnoksá-gomnál a foglyok elvételét fogom javasolni. Azon munkaadók, kiknek tanyája a Rickl-vagy Hartstein-tanyához közel van, a fog-lyokat orvosi vizsgára oda is vihetik. Ezen tanyákon az orvosi vizsga f. hó 16-án dél-után 1 órakor kezdődik és ezután is minden második vasárnap ugyanazon időben lesz ottan megtartva. — Hadifogoly ügyeleti tiszt, beosztva Debrecen sz. kir. város gazdasági munkabizottságához.



Teljes

### baromfi-udvarok berendezése

minden nagyságban,

#### Keltető-gépek

kiszáradnak és nagybirtokosok részére.

#### Csontörő-gépek

mindennemű takarmány őrléséhez, kézi és erőhajtásra, legolcsóbban beszerezhető a

### NICKERL és TÁRSA r.-t.-nál.

Kirárólagos vállalat szakszerű baromfi és apróállat tenyésztőtelepek berendezésére.

Budapest 44 sz. V, Vilmos császár ut 52.

Kérje azonnal a 44. számú árjegyzéket.

### VISZKETECSÉGET, SÓMÓRT, RÖNT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleischl-é eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-BARNA ZSIR“. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleischl-ét kérjünk. Próbátégely K 2:30, nagy tégely K 4:—, családi tégely K 11:— . Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleischl E.** „Korona“ győgytára, Győr. Vételnél a „SKABOFORM“ védjegyet igazolja!

**URANUS**

Ma, vasárnap, május 5.

## Az utolsó hajnal

rejtelmes történet 4 felvonásban.

A főszerepekben:

**Leopold Kramer és B. Marton Erzsé.**

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Hirdetmény.**

A városi tanács értesíti a lakosságot, hogy az Országos Közélemezési Hivatalt vezető m. kir. Miniszter Ur 73000/1918. számú rendelete szerint a város az eredetileg megállapított kontingensen felüli termény mennyiséget szolgáltatott be a hadsereg és az ellátatlan polgári lakosság szükségletére, amiért a Miniszter Ur a város lakosságával szemben elismerését fejezte ki s ennek a lakossággal való közlését rendelte el.

Miután azonban a Közélemezési Miniszter Ur a 92621. sz. távirati rendeletében foglaltak szerint arról értesült, hogy a Hajdúvármegyében lefolytatott rekvirálás eredménytelensége részben annak tudható be, hogy a vármegyei készleteket városunk területén halmozták fel, a Hajdúvármegye területéről mutatkozó hiány pótlása végett és hogy az egyenlő elbánás elve alkalmaztassék, a katonai erővel fogatosított rekvirálás megismétlésére adott felhatalmazást a nagyváradi közlemezési kormánybiztosságnak.

A katonai erővel fogatosítandó rekvirálást kormánybiztos Ur 190/1918. kb. szám alatt a város területére elrendelvén, az eljárás a f. évi május hó 6-án fog megkezdetni.

Az eljárás célja az, hogy mindazon terménymennyiségek, amelyeket birtokosok az érvényben levő rendelkezések szerint saját házi és gazdasági szükségletükre visszatartani nem jogosultak, a hadsereg és az ellátatlan polgári lakosság szükségletére átvéssenek, továbbá, hogy ugyan ezen célra felhasználásra az elrejtett, eltitkolt készletek felkutattassanak.

Az elrejtett, eltitkolt készletek a vonatkozó rendelkezés értelmében egészükben feltétlenül elkoboztatnak a megindítandó kihágási eljárás során.

A rekvirálást a kiküldött hatósági megbízottak katonai segédlettel fogatosítják.

A saját házi és gazdasági szükséglet címén visszatartható mennyiségeket akormánybiztosi rendelet a következőleg állapította meg:

1. Fejkvóta minden egyes személy után július hó 31-ig mindenkor rekvirálás napjától, tehát napokra számítandó.

2. Oly birtokosoknál, kinek szerződéses konvenció cseléde van, az április 1-én kimért konvenció veendő alapul és a cseléd és családtárgya részére a fejkvóta szerint három hónapra, tehát április hó 1-től június hó 30-ig szükséges mennyiség az alapul vett konvencióból leszámítandó és a felesleg a cselédtől ierekvirálendő.

3. Konvenció cseléd részére július hó 1-én esedékes konvencióra július 1-től 31-ig, tehát  $\frac{1}{3}$ -ad konvenció hagyandó vissza.

4. Szerződésileg biztosított időszak munkás részére a mindenkor rekvirálás napjától július hó 31-ig számítandó fejkvóta mennyiség hagyható vissza.

5. Oly termelőnél, kinek szerződésileg biztosított időszak munkása nincs, — de csak az esetben, ha 30 kat. holdnál nagyobb birtokkal bír — minden kapás veteménnyel bevetett kat. hold után időszak munkás részére 15 napszámnak, 2 kat. hold kaszálóra pedig 3 napszámnak megfelelő fejkvóta mennyiség hagyható vissza.

6. Arató munkások részére, de csak a kalászos növényvel (buza, kétszeres, árpa, rozs és zab) bevetett terület után, minden 10 kat. holdra egy pár arató, páronként 11 kgr.-al vehető számításba.

7. Állatok részére a hátralevő időre a következő mennyiségek hagyhatók vissza:

a) igás ló részére összesen még fél hónapra napi 1.4 kgr. 21 kgr. zab vagy tengeri; b) nehéz igás ló részére napi 2 kgr. zab vagy tengeri, a mindenkor rekvirálás napjától július 31-ig;

c) hidegvérű nehéz ló részére havi 80 kgr. zab vagy tengeri július 31-ig a rekvirálás napjától napi adag 2.66 kg.;

d) fedezettésre használt mén részére havi 80 kgr. zab vagy tengeri, a mindenkor rekvirálás napjától napi adag 2.66 kgr. július 31-ig;

e) a hágóbika részére július 31-ig 25 kgr. zab;

f) tenyészkan részére július 31-ig 25 kgr. zab,

g) tehén részére (kizárólag ha tehozam szerződésileg közfogyasztás céljaira lekötve) napi 1.11 kg. július 31-ig a mindenkor rekvirálás napjától (tengeri);

h) 1 éven aluli csikó részére zab 3 óra július 31-ig 22 és fél kgr.;

i) fél éven aluli borjú részére zab 3 óra július 31-ig 12.6 kgr.;

j) tenyészkoza részére a hasasság hátralevő idejére havi 10 kg.;

k) szaporulat részére árpa vagy tengeri a fiadzás napjától havi 13 kgr.;

l) süldőnek (fél évesnél idősebb) tengeri 3 hónapra július 31-ig 5 kgr.

Az eljárás elleni felszólalások az eljárás fogatosításától számított 15 nap alatt a városi lisztirodánál adhatók be.

A felszólalásra hozott határozatok ellen annak kézbesítésétől számított 15 nap alatt a Közélemezési Miniszter Urhoz intézendő és a városi lisztirodánál benyújtandó felebezésnek van helye:

A jogorvoslati eljárás a rekvirált készletek beszerzésére vonatkozó kötelezettséget nem érintik, aminek fogva a rekvirált terményeket felebezésre való tekintet nélkül haladéktalanul be kell szolgáltatni az István, Hortobágy vagy Hungária malmokba.

A rekvirált termények értékét, annak beszállítását igazoló okmány ellenében a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiók intézete fogja kifizetni.

Debrecen, 1918 május 3.

A városi tanács.

**1 millió kor.**

az esetleges főnyereménye az új állami magy. kir.

**II. osztályosorsjátéknak**

50.000 nyeremény, egy jutalom összesen 13 millió 160.000 K.

Minden második sorsjegy nyer.

Huzás május 17. és 18.

Válasszon e számokból:

87094	99050	98641	37368	27225
39343	80412	70522	86310	53271

Az első osztályú sorsjegyek ára:

egy nyolcad 1 K 50 f, negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 K.

Sorsjegyeket utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes beküldése ellenében ajánl az

**Értékesítő és Kereskedelmi rt.**

sorsjegy osztálya

Budapest, Dorottya-utca 6. (Leszámitolóbank). Megrendeléshez levelezőlap elegendő. — Szétküldés a táborba is.

Debreczen sz. kir. város Tanácsától.

9044—918.

**Értesítés.**

A városi tanács a nagyerdei fürdő üzemnek **10. május hó 4-ől** a hét minden napjára kiterjesztését rendelte el, a következő üzemkorlátozás és óraosztással:

1. A gőz-, kád- és hidegvizgyógyfürdő rendelkezésére áll a közönségnek minden nap reggel 6 órától délelőtt 11 óráig, délután 3 órától 5 óráig.

2. A gőzfürdőben vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton férfiak; hétfőn, szerdán, pénteken nők fürdhetnek.

3. A dr. Leitner Adolf orvosi felügyelete alatt álló hidegvizgyógyintézetben reggel 6 órától 8 óráig férfiak, 8 órától 11 óráig nők, délután 3 órától 5 óráig férfiak gyógykezelhetnek.

Jegyek a fürdőpénztárnál és Glück Izidor fűszertüzletében (Péterfia-u. 76.) váltathatók.

A Városi Tanács.

**ARPA BIRDETÉSEK**

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Eladó föld. Az Ondódon 3 hold 1000 □ 61 föld eladó. Értekezhetni Sestakert, Poroszlaj-ut 1.

Okleveles gépész (fronton levő katonai) csépléshez alkalmazást keres, előnyös feltételek mellett. Rákóczi-utca 8.

**Gyümölcs-íz**

gyári berendezés. Szárító telep gyümölcs és fűszereknek. Burgonya hámozó stb.

Friedrich Rotter, Wien, IV., Wiednergürtel 56.

Kifutó fiúk és leányok felvételnek Halmágyi di-vatáruháza.

Uj falburkoló csempé nagyobb mennyiségben eladó Bárczy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

Eladó egy jó igásszekér Kigyó-utca 36.

Réz-álic szőlészeti felszerelések és boros hordók eladók Patay-u. 12.

**Mész**

permetezéshez vagonnal is kapható Sümeginél Csapó-u. 11.

Eladó ócska fa és vasejtők, — ablakok, vasrácsok, zsalk, compett szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupás cserepek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthetők Bárczy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

**Fürdő megnyitás.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a hajdudorogi **István-gyógyfürdőt folyó év április hó 28-an** megnyitom. Jutányos árú szobák, kifutó konyha és mindenféle italok mérsékelt áron kapható. Levelekre készséggel válaszolok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve vagyok

Tisztelettel  
**Gaal Mátyás,**  
fürdőbérlet.

**A világitási rendelet**

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

**TUNGSRAM-félwattos lámpákkal**

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.